

大清御用

松花石 飛入尋常百姓家

——中國四大名硯之一 贈禮賀港回歸



香港回歸之時吉林省政府的禮品「松花紫荊情繫根」。網上圖片



松花石硯開採地——「老坑」。

吉林通化 松花石故鄉

隨着松花石、松花硯在市場上日益走俏，作為松花石主產區的吉林省通化市也加大了對松花石產業的扶持力度。

為了推進松花石產業規範有序發展，通化市政府專門成立了負責松花石產業具體工作的文化產業發展辦公室，並在政策和資金方面給予當地松花石加工企業眾多優惠。現如今，通化市已有50餘家大小生產廠家，從業人員近6000人，年生產松花石2萬方以上，年產值近億元，產品遠銷韓國、日本、港澳台等地。



製硯大師劉祖林正在雕刻松花石硯。

松花石硯是與端硯、歙硯、紅絲齊名的古代四大石質名硯，是清朝皇帝的御用物品。這一名硯曾失傳達200多年，直至1979年松花石舊礦——「老坑」被重新挖掘，這一「大清國寶」才得以重新面市。如今，松花石以其獨特的魅力享譽海內外，97年香港回歸之時，吉林省贈予香港的「松花紫荊情繫根」也是松花石之上品。日前，記者帶您走近松花石礦區，追蹤那一方石硯上的文明足跡。

香港文匯報記者 崔月

在香港特別行政區禮品館內珍藏着這樣一方石硯，它通身墨綠，文雅大氣，長148厘米，寬88厘米，高28厘米，重逾2噸，硯中紫荊花代表香港特別行政區，墨池略高似如長白山天池，硯堂寬廣似松遼大地，硯堂之下，碧波蕩漾如浩淼的松花江，江邊刻着東北虎、梅花鹿、人參、丹頂鶴、美人松等展示了吉林豐富的物產。整方硯台雕刻得活靈活現，再配以盤根錯節的根雕座，此硯名曰「松花紫荊情繫根」，是香港回歸之時吉林省政府贈與香港的禮品。

作為「中國十大名硯」的松花石，近年來成為備受人們矚目的焦點。而松花石硯的



通化市成立吉林省松花石硯設計、雕刻培訓基地。

「身世」也漸漸浮出水面。

八億年前「海底瑰寶」

松花石原料的松花石產於中國東北的長白山區，是八億年前海底的泥沙經沉澱、壓製等形成的沉積型微晶石灰岩，因其紋理和顏色貌似松花，故名「松花石」。

由於地質因素的影響，以及金屬離子呈色色素不同，松花石呈現出不同品色。而由於海泥運動的疊布和覆蓋，又形成了多色帶型的松花石。

松花石品質細密，手感溫潤如玉、細若肌膚，硬度適中，是研墨墨塊之佳品，因此，開採後的松花石除一部分外形獨特作鑒賞之用，其餘則多被製成硯台。在眾多製硯的石料中，松花石色澤豐富、變化多端，是其它硯品無可企及的。而松花石硯又多以綠色為主，青春靚麗，朝氣無限，因此被稱為石硯中的「王子」。

三百年間用於皇家

考古發現，松花石的應用可追溯到青銅器時代，而正式用松花石製硯則始於明代，推崇於清代，在康熙、雍正、乾隆三

代最為鼎盛。據清代《御制硯說》記載，康熙帝行故里，見當地所用「磨刀石」溫潤玉質，石紋美麗，以此用為硯材必為名硯，方命硯工試之，猶勝綠端，特欽點其為宮廷御硯。除了皇帝御用和供奉祖宗之外，松花石硯還作為獎賞重臣，激勵皇子的聖器。

現今北京故宮所藏清宮松花石硯有八十餘方，台北故宮有近百方。大多為康熙、雍正、乾隆三朝的御品，作為「大清國寶」的松花石，在製作生產被嚴格限量，在民間傳世較少。隨着清末國勢日衰，松花石硯的製作逐漸停止。這一中國歷史文化名硯失傳近300年。

走進民間煥發新生

1977年開始，通化市經過多番考察，終於在1979年發現了兩處古硯材場。該市隨即成立研發小組，組織雕刻技師歷時數月雕刻出52方松花石硯。經多方鑑定，這52方松花石硯的各項指標與故宮博物院的清朝藏品完全一致。

經過幾十年的發展，松花石在硯材選題、創意設計、雕刻技藝上得到了不斷創新和升級，其風格也從原來宮廷定性的畫本和尺度，走向了自由發展階段。而以雕刻工具來講，則仍以手工篆刻、雕琢品為上策。

現如今，「松花石硯雕刻技藝」也成為吉林省的非物質文化遺產，吉林省通化市也建立了松花石硯設計、雕刻人才培訓基地，相信這一文化名硯將會以其深厚的自然、歷史、人文魅力永久傳承。

松花石硯行情看好

作為「中國十大名硯」之一的松花石硯，因其特殊的歷史淵源，具有珍貴的收藏價值和藝術價值，近些年在硯台市場上的行情日益看好。

在松花石交易市場上，許多大小、品質不同的松花石硯，價格均在幾百到幾萬元人民幣不等，其中石質品相較好的石硯，價格可達到20萬元。而清代傳世的松花石硯，近年來更受到各路收藏家的追捧，成交價格逐年走高。2007年在杭州西泠拍賣的御銘夔龍紋松花石硯就曾經以70.56萬元的價格成交。

重21噸的松花奇石之王——「紫氣東來」。

責任編輯：劉錦華

經貿訊息

「多彩甘肅」旅洽會簽資31億

香港文匯報訊（記者 王岳 蘭州報導）剛剛開幕的「敦煌行·絲綢之路國際旅遊節」期間，「多彩甘肅」旅遊合作洽談會成功舉辦，當天的簽約儀式上，共有10個大項目成功簽約，涉合同資金額達31.3億元人民幣。這次洽談會上，甘肅省旅遊局與香港康泰旅行社、香港中國旅行社有限責任公司、澳門中旅集團、台灣中安旅行社、新加坡華運旅行社、廣東廣之旅旅行社、中國金橋旅遊總公司、上海春秋旅行社等8家旅遊企業簽訂了絲綢之路旅遊合作開發戰略協議。



「多彩甘肅」旅遊合作洽談會簽約現場。香港文匯報記者 王岳 攝

臨夏古城開發最具民俗味

記者從簽約現場獲悉，在所有簽約項目中，最具民俗味的是臨夏古城開發項目，由浙源投資有限公司與臨夏州旅遊局合作開發，總投資2.5億元，項目佔地面積220畝，建築面積9,6507平方米，擬建河州風情一條街、古生物化石園、馬公館、城中湖邊景觀休閒區、四星級酒店、遊客集散中心及其他附屬設施，將大大提升臨夏旅遊業發展水平。除此以外，康樂縣華豐生態園建設項目，總

投資將達8,900萬元，佔地30畝，主要建設集名貴花卉種植、娛樂、餐飲、休閒為一體的高檔次休閒風情園，將成為臨夏州休閒度假和鄉村旅遊發展的一大亮點。

蘭州銀行與蘭州市旅遊局在發揮各自優勢，加強信息交流與協作，擴大業務合作領域，謀求共同發展的前提下簽訂合作協議，在未來三年內蘭州銀行向蘭州市旅遊局協調的旅遊大項目提供貸款授信5億元，用於支持全市星級旅遊酒店改造提升、鄉村休閒旅遊業，重點旅遊

項目的建設。據悉，該項目為甘肅省銀旅合作樹立了典範，為旅遊業擴大融資開闢了新渠道。

臨洮打造「世界彩陶之都」

甘肅奇正實業集團有限公司與臨洮縣人民政府簽約共同設立合資公司，計劃投資3億元合作開發馬家窯文化產業園項目，將臨洮打造成「世界彩陶之都」，並以彩陶產業為支柱，形成以彩陶藝術品、日用品、特色藝術建築材料生

產為主業，集馬家窯文化、彩陶藝術展覽、陶器生產於一體的文化產業鏈，創建彩陶藝術文化產業園，形成國內知名彩陶產業生產基地，進一步提升馬家窯文化品牌。同時，在此基礎上延伸到休閒度假、觀光旅遊、生態農業等領域，並利用蘭州都市經濟圈的輻射效應，將園區發展為國家和省級文化經濟產業示範區。而將按照五星級酒店的標準新建的魏雅斯大酒店項目，佔地面積101畝，總建築面積達10萬平方米。

呼和浩特擬打造新能源基地

香港文匯報訊（記者 何斌 內蒙古報導）第3屆中國（呼和浩特）新能源產業論壇日前召開。中國科學院院士、新能源專家何祚庥、中國可再生能源學會副理事長孟憲淦等業內專家學者參加了論壇，並圍繞太陽能光熱發電、可再生能源的開發、光伏發電等領域的產業和市場，為呼和浩特新能源的發展和應用提出了寶貴意見。

「十二五」期間，呼和浩特努力打造「多晶硅—單晶硅—太陽能電池及組件—太陽能電站」完整的硅材料產業鏈，建成太陽能光伏及風能發電設備製造產業集群。到「十二五」末，呼和浩特多晶硅生產能力達到2萬噸，單晶硅生產能力達到2,000兆瓦，太陽能電池及組件生產能力達到1,000兆瓦；風電裝機容量達到100萬千瓦，太陽能併網發電裝機達到15萬千瓦，成全國重要的新能源基地之一。

寧夏七年引資到位超三千億

香港文匯報訊（記者 王尚勇、解飛 寧夏報導）從2004年寧夏自治區招商局成立至今，招商引資工作碩果累累，七年招商引資到位資金突破三千億元人民幣（下同）。近年來，寧夏自治區黨委、政府高度重視招商引資工作，將大型招商活動，小分隊招商，以商招商等多種招商方式有機的應用起來，重視各項專案來源，不斷推進專案的引進和實施。

據有關資料顯示，從2004年的87.74億元到2011年上半年426.35億元。招商引資的到位資金每年成40%以上的速度在不斷飆升，7年來實際到位資金累計達3177.21億元。從剛剛起步到現在的持續加速發展，寧夏自治區招商引資道路的前景廣闊。

長白山旅遊網商務網開通

香港文匯報訊（記者 劉靖宇 長春報導）記者從吉林省政府新聞辦公室召開的新聞發佈會上獲悉，長白山旅遊門戶網（www.cbs.travel）和電子商務網（www.cbm.travel）正式開通。網站已於2011年5月1日試運行，全面向遊客提供各種服務。

長白山旅遊門戶網和電子商務網是長白山景區智能化管理平台的重要組成部分，是吉林省第一家面向旅行社和遊客開展景區門票、酒店、旅遊線路、旅遊商品等在線預訂的區域性電子商務網站。面向中外遊客，設有漢語、英語、日語、俄語、韓語五個語種，為長白山愛好者提供一個認識長白山、分享長白山的綜合網路平台。

「中華科技產業園」落戶武漢

通用航空論壇11月珠海舉行



國僑辦副主任任啟亮（右）和東湖高新區管委會副主任夏士傑為「中華科技產業園」授牌。

香港文匯報訊（記者 肖晶 湖北報導）第十一屆華僑華人創業發展洽談會日前首次舉辦「中華科技產業園專場推介」，會上國僑辦對「中華科技產業園」正式授牌。中華科

技產業園主要面向海外華人華僑引進高科技項目並實現產業化，建成後將作為華創會簽約項目的承載地。目前園區規劃方案、投資基金運作模式、優惠政策等初步方案已經完成，融僑、和記黃埔、新世界等在漢僑資房地產企業擬參與園區基礎設施建設。

探索適合僑商合作模式

武漢市外僑辦方面稱，中華科技產業園項目醞釀已有10年之久，但一直受政策、人才家底等多方面限制，在去年華創會期間才首次提出，經國僑辦正式批覆同意建設。目前是全国唯一以「中華」為主題的科技產業園，將探索適合世界華人華僑需求和國際通行規則的經濟科技合作模式。據悉，中華科技產業園擬選址東湖高新技術開發區龍泉山地區，面積約30平方公里，擬通過5—10年或更長時間完成建設。

香港文匯報訊（記者 黃殿晶、張廣珍 珠海報導）2011中國通用航空產業國際論壇暨主題活動將於11月17日至18日在珠海召開。該主辦方稱，將首次開通一到兩條體驗航線，邀請飛行愛好者和知名人士進行體驗飛行活動，這是本次論壇暨主題活動的全新亮點。此次論壇暨主題活動主要通過多種會議組合形式，為參會人士解讀各類通用航空話題，把脈中國通用航空產業的發展。

另探討粵港澳通航發展

此次論壇暨主題活動將首次以多種會議組合形式，為參會人士解讀各類通用航空話題，其中圍繞「通用航空發展模式解讀」為主題的主

論壇，將特設航空產業投資、粵港澳通航發展等為主題的分論壇，同時推出中國公務機前景展望、中國私人飛機運營模式等議題的圓桌會議。

此外，為給與會者提供多樣化交流平台，豐富論壇內容，主辦方還將舉辦遊艇商務交流及時尚沙龍等活動，邀請政府領導、通用航空業界高層及中國企業家協會、珠海青年企業家協會、浙江商會、上海遊艇會、深圳遊艇會等國內知名商業人士及團體蒞臨珠海，相互交流，共同促進中國通航事業的全方位發展。

本次論壇由中航工業通飛公司、珠海航展有限公司和珠海縱橫國際會展服務有限公司聯合承辦。